

施文志

抄錄菲華女作家簡介《二》



詩文誌

菲律賓華文文學界的好朋友臺灣作家詩人張香華女士在一九八八年為菲華女作家出版《茉莉花串》菲華女作家卷。由臺灣遠流出版社出版。

張香華女士在《茉莉花串》《序》文中說：……「茉莉花串」集中，作者最年輕的才二十歲出頭，而年級最高的則已逾七十。她們無論年齡高低，都是中國文學在海外的尖兵，她們的作品就是證明。例如年輕一輩的心宇、心楓和心簡，她們年齡相近，連筆名都取得相彷，她們的文筆或許稚嫩，但，海外文藝的香火正靠她們來延續，而她們的筆鋒也閃爍著華文文學的火苗。中年一輩如小四、小華、王錦華、亞藍、劉純真、黃梅、董君君等，她們的健筆和豐富的人生閱歷、成熟的心智，使她們把旅菲華人流離的生活背景，異國社會的不同層面，刻劃入裡，化做一篇篇傑出的創作，不但拓寬了我們的視野，也灌沃了我們的心靈。

張香華女士在《茉莉花串》書中附有作者簡介和評語，然而，這些都是一九八八年前的資料。抄錄於此，讓更多的讀者知道菲華作家的多多少少資料。

6心簡：心簡/原名柳佳林，出生於中國大陸北京，成長於馬來西亞沙巴州亞庇市。十七歲移居菲律賓，和心楓不但同校同學，畢業於聖多湯瑪士藝術學院室內設計系，並且在藝術設計之外，都愛上文藝創作。目前，任教於馬尼拉市華文學校。

7王錦華：王錦華/本名。祖籍中國福建晉江，一九四二年出生於馬尼拉。自幼接受

雙語教育，中文畢業於菲律賓中正中學，英文畢業於菲律賓萊心大學外文系。

中學時代，王錦華加入「自由詩社」，嘗試寫中文的新詩，可是，日後她卻把繆斯的彩筆交給菲華詩壇上，極有才賦的詩人月曲了，並和他結為夫婦。從此，王錦華在散文、小說方面發揮。在菲華文壇上，夫婦各領風騷；在實際生活中，夫婦一起經營連鎖食店，是大家公認的一對佳偶。

8：何歆：何歆/原名李文衡，一九五〇年出生於中國臺灣。一九七三年移居菲律賓。在本集中，何歆是受過完整中文教育，後期移民的作者。

詩、散文、小說，她都多所嘗試，彭屢獲菲律賓華文創作獎，作品散見菲華報章，並被譯成英文。

9：林婷婷：林婷婷/本名。祖籍中國福建晉江。畢業於菲律賓大學，獲比較文學學士學位，現任教拉剝大學。

她的作品以散文、論述為主，間或嘗試寫小說及翻譯。平日致力推動菲華兒童文學，及中菲文學交流活動。熱心文藝活動，使她獲得臺灣「海外文藝工作獎」、王國棟文藝基金會「文藝工作獎」，散文並曾獲馬尼拉大中華日報「散文獎」。

10：林勵志：林勵志/本名。祖籍中國福建晉江。福建省私立集美幼稚園師範學校畢業，自此獻身幼稚教育工作，迄今七十餘高齡，寫作不衰，她在本選集中，也是寫齡最長的一位，兼長於散文、小說。

她曾在一場車禍中，右手受傷，致神經受損，行動失控。

然而，她的寫作不輟不只是作品可觀，精神尤可佩。

豆豆

參加「守時節約」徵文頒獎禮有感



天雅微呢

去年九月，「中菲人文之驛」徵文比賽第一名的得獎者謝鴻鈞文友發給我一篇由商總、宗聯和校聯聯合主辦的「守時節約」的徵文比賽的通知。

自從兩年前在頒獎典禮的時候與鴻鈞結緣之後，我們時不時地會見一面。看到這篇徵文通知，要不要參加？我心裡糾結了一個多月，學習寫作的初衷就是不去蹚渾水。然而，我偶爾遵循自己的內心，去寫幾篇「時評」。終於，到了徵文活動截止的時候，我交稿了，而且我特意用了我平常很少用的一個手機號碼，因為我根本就不奢望我會得獎。

我的本名是一個非常男性化的名字，那天突然有個要找黃先生的電話，與以往通知得獎時，以為是收到詐騙電話不一樣的是，這次我知道我得獎了。

這些日子我一直在忙於我的故鄉，石獅五社（五星）同鄉會的換屆準備工作。我向新任理事長許志強鄉賢請求，在換屆典禮的時候能不能準時開場？我可不可以當當晚的司儀？因為我想用我們的實際行動響應總與宗聯的倡議。

很榮幸的是，我的建議得到同鄉會的支持，他們刻意通知大家，我們當晚的就職典禮會準時開場。

5月6日晚，我們同鄉會在七時準時開始，十點準時結束。因為準時開場，當職員們就職宣誓後，上菜及時，也避免了菜餚的浪費。恭喜此次就職典禮的賀詞，大部分都是以網路影片的形式出現，避免了紙質資源的使用，而且我們沒有使用LED螢幕，做到了環保與節約。

在司儀方面，我由開場的普通話，到後來的國語與閩南話交雜，最後漸入佳境，一口親切的鄉音，讓全程氣氛高漲。會後，許多朋友都給我讚讚。

今天，我在頒獎典禮的現場聽到了宗聯主席高銘森先生對我們五社（五星）同鄉會剛剛過去的就職典禮在「守時與節約」方面的表揚，作為鄉會的一分子，我感到與有榮焉。從我做起，我做到了我在自己寫的文章中所建議的「守時與節約」。至少，這一次，我沒有「紙上談兵」。

在頒獎典禮現場，得獎人除了我，絕大部分都是華校的老師與學生。我在想，如果沒有三十幾年前的逃離，我現在的狀態應該也是桃李滿天下了。

感謝菲律賓內五姓聯宗總會給我的嘉獎，其中的那一束鮮花，對於與孩子們遠隔重洋的我更具有意義，讓我想到2016年與2017年，我的兩個女兒曾經身為菲華傑出學生，也得到了菲律賓內五姓聯宗總會的嘉獎。今天，他們的花足以聊慰一個母親對孩子們的思念之情。

今天，當我接受頒獎的時候，我其實是以一個「叛逆中年」的形像出現。想當年在國內參加高考之前，母親堅決反對我報考讀中文，因為愛女心切，她老人家最擔心的就是她的寶貝女兒成為一名「文人」。沒想到在她往生之後，鞭長莫及，我完全「叛逆」了，幹起了她口中「無米倘煮」的碼字的活。

值此母親節到來之際，謹以今日的得獎，獻給我最愛的母親。在天之靈，她一定會接受我的「叛逆」，以我為傲的！

(05/11/2024)

宓月

在大海的那一邊（上）

——序溫陵氏新著《那年那天》



每次到海南島，漫步在海邊，我就會想起大海那一邊的溫陵氏先生。我們第一次見面就在海南島。

2008年2月下旬，由中外散文詩學會主辦的「南麗湖國際散文詩大賽」啟動儀式在海南省定安縣的南麗湖舉行。我是學會副主席兼秘書長，負責會務安排和接待。溫陵氏先生作為海外代表和嘉賓參加。那時恰逢寒潮，海南島並沒有想像中的熱，晚上外出還需穿一件薄外套。到三亞采風時，天氣炎熱起來，但是，溫陵氏仍然給我如沐春風的感覺。他的衣著任何时候都整潔得體，襯衣永遠如剛熨燙過一樣，領口、袖口扣得整整齊齊。哪怕到了烈日下的海邊，他也不會像其他人那樣挽袖挽褲地「放飛自我」。他面容潔淨透明，說話輕言細語，完全顛覆了我對熱帶人的想像。溫文爾雅、謙謙君子是他給我的最初印象，也是從未改變過的印象。

溫陵氏是傅成權先生的筆名。他跟我說，溫陵是泉州的古稱，我是泉州人，所以取筆名溫陵氏。當年，他為了生活去海外打拼，轉眼間，已經過去半個世紀。他也由英俊少年變成了兩鬢染霜的長者。如今，他在菲律賓扎根下來，開枝散葉，事業有成，卻唯有一顆拳拳的愛國之心，始終沒有改變。祖國有難時，他積極配合當地華人華僑伸出援手；知道祖國取得的每一次重大進步，他都會興奮得像個孩子。他為汶川大地震而痛心疾首，為香港澳門的回歸而歡欣，為祖國日新月異的變化而自豪。儘管身在異國他鄉，他對祖國，尤其是家鄉泉州的牽掛，從未間斷。他把這顆赤子之心愛國之情揉在他的字裡行間，于是就有了《那年那天》這部詩文集。

《那年那天》共分八輯，第一輯主要抒寫鄉情故土情懷，從祖國的內蒙古到寶島台灣，記敘的是他的所見所聞所感，尤其是故鄉泉州的人和事，無不飽蘸著他深深的惦念和牽掛。第二輯主要抒寫華僑華人的生存境遇和情感困境，這其中既



心底流雲

對於堅守做生活的學生的本分的我來說，有生至今累積了許許多多的觀點或叫臆說，更有相應的或許微不足道但毋容置疑的篤行。今天就人云亦云點至大無外，至小無內的臆說吧。

初次見識這八個字，大概是在大學讀書中學研古典文論的時候。首先是新鮮感，然後是漸悟行。因為到了今天好像也沒有頓悟，於是把些臆說說出來，無能是專家講學，而是學生在做作業中的詢求同學斟酌以添益的拋磚引玉。

至大無外，至小無內。讓我想到生活中的望遠鏡和顯微鏡。儘管這兩種鏡還未必盡其中奧妙，但至少可以讓人明白：好多人和事，只要合乎客觀規律事實求是思之，就可能像望遠鏡一樣，把貌似遙不可及的人與物，輕鬆地調到眼前來看清楚其外表；也可能把似乎微不足道的甚至是好像是虛烏有的人和事，自如剝竹筍般層層深入而見心，更似在顯微鏡下看到本來存在其中實際的本質。

如此能放大或縮小到極致而得收放自如，可不是像操作現成的望遠鏡或顯微鏡那樣簡單，而是要心存至善，盡量富有通才，才可能有自己審視世界存在的一切都獨到的眼光，也才可能有對世上人物人生的高瞻遠矚真知灼見，甚至於具備無可以替代的預見的實踐！這是需要平時持之以恆身體力行而得來的！

我常說也努力爭取做的是：從最好的做過去，從最壞的防過來！只有前者才能不神經過敏懷疑一切到處樹敵，只有後者才能有備無患廣結善緣仁者無敵！

為此我舉一個自己的例子：我雖相信「害人之心不可有，防人之心不可無」的古訓，但是，我有一個「不設防的大防」！

比如我這敝帚自珍做早課的事吧。我不肯接受「對人且說三分話，未可全拋一片心」古訓，我所寫皆是十分話以見我誠，以從最好的做去的要求來努力，與讀者推心置腹毫無保留。這雖未必虛懷若谷也隨時渴望納讀者真言以集思廣益。但我這樣不設防地把自己放在明處，讓人十分容易地看透我，就產生了一個好像意想不到的大防的良效：與我的思想情感格格不入的「道不同不相為謀」者自然對我不屑一顧，甚至還可能恨得咬牙切齒；對我覺得如雞肋食之無味棄之可惜者，自然似有若無愛理不理我的早課，以為我幼稚淺薄不識時務不即不離；而對於覺得和我情投意合相見恨晚者，哪怕是遠在天涯海角都心心相印息息相

通惺惺相惜。這三種情況，都是由於我不設防而才快速取得得合乎我的心意的大防效果。好的寧缺毋濫，豈能苟且？

這種大防效果，讓該與我和好親近的非常容易地和諧彼此的心願，讓那些不宜我深交或該遠避的人自然疏遠或分道揚鑣，這樣有多好啊！應該說，即使是可能明火執仗幹起來，總比被口蜜腹劍欺騙愚弄來得少受傷吧！兩害相權取其輕。不是嗎？

要徹底地分析這種不設防的大防效果，我想是可以作為至大無外，至小無內研究佐料的。如果研究有得，就會讓研究者有效避免被貌似至親的悄悄吞噬、被貌似好朋友的陰毒傷害！

世界上怕就怕「認真」二字，篤善的人和組織就最講認真！因為，篤善像是寶貝好用，但這種寶貝也像高級的容易粉碎的工藝品一樣，只有認真保護才能發揮寶貝造福自己與社會的功能。也只有篤善不用陰謀詭計，總是婦孺無欺，一切沒有不可告人的野心，才不怕明槍暗箭，敢把自己的一切不設防放在明處，哪怕是缺點也不文過飾非，而是堅持好的，改正錯的！這也才可能有篤善者的虛懷若谷雍容大度的自然展示，才能在寧缺毋濫的交往中練就卓爾不群獨立堅強處世的能力無愧於天地人！

如果是存心險惡有不可告人的目的者，時時處處兩面三刀陽奉陰違是他們的「專業」，絕對與不設防者無緣，甚至可能是嫉善如仇呢！

至大無外，至小無內。真能漸悟以致頓悟其中奧妙者，就不難理解為啥「一屋不掃，何以掃天下」、就明白有人為啥能做事雷厲風行如電火行空、慮事周密似水銀瀉地了。

至大無外，至小無內。這是生活中的常見，只是得有心有力才可能曉得做得。無論個人或集體乃至國家社會，也只有做好了。才可能從宏觀上正確把握全局，又從微觀上不遺鉅細瞭如指掌，對症下藥自如得體！

臆說歸臆說，回頭還說自己。我在實踐中還只是如春蠶食桑葉般點點滴滴寸進，似老生緩步行式亦步亦趨而已。

早課問早安於廈門海邊觀海樓

蘇麗莎

聖言觸動了他



寶島來鴻

鄰居A君是高科技專業人士，事業有成，名利雙收。他感念雙親長年累月，日以繼夜為生活奔波，省吃儉用，含辛茹苦，全力栽培他，成就今日的他於是乎，他給雙親住豪宅，每月提供充裕生活費及零用錢給雙親，每年兩次給父母到國外遊山玩水，親朋戚友對兩老好生羨慕。

A君認為雙親思想及觀念跟不上新時代流，每當雙親對任何事物發表意見，A君總

是會否定雙親的想法，急時糾正雙親，他偏好處處指示左右雙親如何行事，理由是為了雙親的「利益」及「好處」著想，以避免吃虧上當。

雙親在A君長期專橫高壓對待之下，逐漸變得畏縮而怯懦，在A君面前噤若寒蟬，害怕會被A君「訓示」，久而久之，兩老因而落得鬱鬱寡歡。親友看在眼裡，感到不捨，曾提醒A君應該給雙親自主的空間，A君不以為然，他認為自己的所做所為完全是为了保護雙親，他自認沒錯，依然我行我素，渾然不知自己已經傷害到雙親的心。

是會否定雙親的想法，急時糾正雙親，他偏好處處指示左右雙親如何行事，理由是為了雙親的「利益」及「好處」著想，以避免吃虧上當。

雙親在A君長期專橫高壓對待之下，逐漸變得畏縮而怯懦，在A君面前噤若寒蟬，害怕會被A君「訓示」，久而久之，兩老因而落得鬱鬱寡歡。親友看在眼裡，感到不捨，曾提醒A君應該給雙親自主的空間，A君不以為然，他認為自己的所做所為完全是为了保護雙親，他自認沒錯，依然我行我素，渾然不知自己已經傷害到雙親的心。

是會否定雙親的想法，急時糾正雙親，他偏好處處指示左右雙親如何行事，理由是為了雙親的「利益」及「好處」著想，以避免吃虧上當。

雙親在A君長期專橫高壓對待之下，逐漸變得畏縮而怯懦，在A君面前噤若寒蟬，害怕會被A君「訓示」，久而久之，兩老因而落得鬱鬱寡歡。親友看在眼裡，感到不捨，曾提醒A君應該給雙親自主的空間，A君不以為然，他認為自己的所做所為完全是为了保護雙親，他自認沒錯，依然我行我素，渾然不知自己已經傷害到雙親的心。

菲律賓商報

CHINESE COMMERCIAL NEWS

以同傳媒有限公司出版

Published every morning by

YUYITUNG COMMUNICATIONS, INC.

創社社長：于以同烈士

社長兼總編輯：于慶文

營業部：227 Dasmariñas St., Binondo, Manila

電 話：79606382 · 82411756

傳 真：82411588

電郵地址：siongpo@gmail.com

電子網頁：www.shangbao.com.ph

UPMG

UNITED PRINT MEDIA GROUP

商報

商報

商報